
刍议高校会计电算化环境下的错账问题

一、通用财务软件应用存在的问题

在实行会计电算化的单位，会计业务都遵循借贷记账法

原则；在没有专门从事会计电算化开发人员的单位，一般都

使用通用财务软件，规模较大的单位配备专门的系统维护

员。采用计算机软件系统，年终汇总分别按借、贷方自动取

数，其结果看起来非常真实、可靠。但联系到某些特殊会计事

项的处理，如果年终结账前不仔细读账，就可能出现一些问

题，从而发生会计信息失真现象。

员援 本期借方发生数失真。

例员：某单位于某年员圆月购入线路板消耗材料一批，合计

员缘万元，合同规定，在付款后三个月内，使用者如发现质量问

题，经供货商核实后可全部退货。该年员圆月的会计分录为：借：

教学支出———业务消耗支出 员缘万元；贷：银行存款 员缘万元。

第二年员月，使用单位发现线路板有严重的质量问题，经供货

商核实后同意全部退货。

按照高校会计制度的要求，当年的支出收回用借方红字，

上年的支出收回在该支出科目的贷方登记。此笔业务的会计

分录为：借：银行存款 员缘万元；贷：教学支出———业务消耗支

出 员缘万元。如果此单位第二年员月“教学支出———业务消耗

支出”科目借方发生数为员圆万元，那么员月该科目余额为贷方

猿万元（员缘原员圆）。假设此单位这一年员 耀 员圆月“教学支出———

业务消耗支出”科目的借方发生数为猿园万元，贷方再发生缘万

元，那么该科目的年度借方发生数为猿园万元，贷方发生数为

圆园万元，科目余额为借方员园万元。

按照高校会计制度的要求，在年终应一次结转收支。该单

位在进行计算机自动合计时，分别按照借、贷方发生数合计，

如果“教学支出———业务消耗支出”科目年终对冲时一直按

照其取数公式取数，多年来未发生过本例的退货情况，则该

科目本年的借方发生数为猿园万元，这样就多冲减贷方发生数

圆园万元，不仅使“教学支出———业务消耗支出”科目借方发生

数失真，而且使该科目在对冲前后余额不符。正确的处理应

是：将“教学支出———业务消耗支出”科目年终对冲时计算

机自动取数的公式改为：（员 耀 员圆）月借方发生数合计原（员 耀

员圆）月贷方发生数合计。

圆援 本期贷方发生数失真。

例圆：某年猿月校内一单位与校外某单位发生横向科研业

务一笔，收到合同款缘园万元，根据学校科研部门提供的合同及

对方单位的银行汇款回执联，财务部门开具科研收入票据，

并同时作会计分录：借：银行存款缘园万元；贷：科研收入———

其他科研收入缘园万元。在合同执行的过程中，对方由于发生不

可预计的事项，经协商后减少了研制的内容，将合同总额改为

猿园万元，同年员园月要求退还对方圆园万元，此时财务部门开具

红字科研收入票据圆园万元，并作会计分录：借：科研收

入———其他科研收入圆园万元；贷：银行存款圆园万元。

同上例，在年终进行计算机自动合计时，分别按照借、贷

方发生数合计，如果“科研收入———其他科研收入”科目分

别按照员 耀 员圆月贷方发生数作为年终对冲数，就会多计收入圆园

万元，而且使该科目余额在年终对冲前后不符。正确的处理应

是：将“科研收入———其他科研收入”科目年终对冲时计算

机自动取数的公式改为：（员 耀 员圆）月贷方发生数合计原（员 耀

员圆）月借方发生数合计。

对于类似以上两笔特殊的会计业务事项，应要求财会部

门配备专人，每月进行上机读账，对发现的新业务及时调整有

关财务软件程序，避免在运用财务软件时因核算手段的改变

而发生会计信息失真现象。

二、会计科目设置存在的问题

按照借贷记账法原理，有借必有贷，借贷必相等。而在实

际会计核算中，由于会计科目设置的局限性，使这一原理无法

落实。

例源：某单位收回本年的支出缘万元，按照学校会计核算的

习惯，收回本年支出用借方红字，此时按照借贷记账法原理，

其所对应退回的银行存款用贷方红字。而在实行计算机自动

勾对银行对账单的单位，这样处理将造成银行对账单勾对不

准的问题。为了避免发生问题，有些单位就自行设置了“代管

款项———调账”科目，借：教学支出缘万元（红字）；贷：代管款

项———调账缘万元（红字）。借：银行存款缘万元；贷：代管款

项———调账缘万元。

该单位第二年发现，上年度误将应冲销借款的会计事项

按支出进行了账务处理，本年应用红字冲减“暂付款”，同时

补记“教学支出”，这样的科目对应显然不符合借贷记账法原

理。于是，该单位就利用自行设置的“代管款项———调账”科

目进行过渡，借：暂付款（红字）；贷：代管款项———调账（红

字）。借：教学支出；贷：代管款项———调账。

为了满足日常会计核算工作的需要，解决上述类似会计

调账问题，不妨设置一个专用的调账科目，如“会计事项调

整”科目（或“会计账务调整”科目），即调账时作会计分录：

借（或贷）：教学支出（或“暂付款”等）；贷（或借）：会计事

项调整。茵
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